

Отзыв на автореферат

диссертации Азиагба Джона Чинеду на тему «Нигерия в интеграционных процессах в Африке», представленной на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.14 – Мировая экономика

В XXI веке наблюдается с одной стороны усложнение сотрудничества между странами и изменение моделей развития отдельных государств, а с другой, происходит углубление взаимозависимости национальных экономик. Эти процессы предопределили становление нового многополярного мироустройства, основанного на усилении экономической мощи ряда стран, обострение конкуренции между ними за ограниченные ресурсы и рынки сбыта. В тоже время мы можем наблюдать активизацию регионального экономического взаимодействия, которое помогает противостоять новым вызовам и рискам, возникающим в мировой экономике, а также диверсифицировать национальную экономику в соответствии с современными тенденциями и изменением роли наименее развитых стран, в том числе африканских, в мировой экономике. Все это позволяет утверждать, что выбранная для исследования тема является актуальной и представляет интерес для дальнейшего изучения.

В автореферате сформулированы основные направления исследования, которые заключаются в определении приоритетных направлений в развитии интеграции на Африканском Континенте, среди которых автор выделяет: «развитие человеческого потенциала с упором на сферы здравоохранения, образования, научных исследований, технологий и инновационной деятельности»; модернизированное сельскохозяйственное производство; экономическое развитие на пути индустриализации; развитие внутрорегиональной торговли, финансовую интеграцию, инфраструктуру, в том числе, транспортную и энергетическую; политическую стабильность и пр. (с. 13-16).

В работе над диссертационным исследованием автор опирался на аналитические работы российских и зарубежных авторов (в том числе и нигерийских), обширную статистическо-информационную и правовую базу, что позволило реализовать поставленную цель и получить обоснованные выводы и предложения, обладающие научной новизной (с. 4-6, 7-8).

Теоретические положения и практические рекомендации исследования были представлены на международных научно-практических конференциях, а также отражены в опубликованных авторских работах, в том числе в рецензируемых научных журналах.

В исследовании особенностей африканской экономической интеграции автором были получены теоретические положения и рекомендации по развитию этого процесса на Африканском континенте (с. 16) и выявлении интеграционного потенциала Нигерии (с. 16-18). Практическую значимость имеют авторские предложения по активизации регионального сотрудничества и роли Нигерии в африканской интеграции (сс. 20-22).

К замечаниям дискуссионного характера, которое не снижает общей положительной оценки, можно было бы отнести следующее. Как представляется, следовало более подробно осветить вопрос, затрагивающий влияние торгово-экономического сотрудничества на укрепление интеграционного потенциала Нигерии.

Диссертация на тему «Нигерия в интеграционных процессах в Африке» соответствует требованиям «Положения о присуждении ученых степеней» (утв. постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 № 842), предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата наук, а ее автор Азиагба Джон Чинеду заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.14 – Мировая экономика.

Д.э.н., заведующий кафедрой
государственного управления и права
Федерального государственного
бюджетного образовательного
учреждения высшего образования
«Московский политехнический
университет», профессор

117218, Москва,
Ул. Большая Семеновская, 38
Телефон: 8 (495)- 682-44-30
e-mail gav70@bk.ru

«

Гриджина Александра Владимировна

